

香港《二〇二一年公职条例草案》刊宪

新增区议员就职宣誓等相关规定

新华社香港电 香港《2021年公职(参选及任职)(杂项修订)条例草案》(下称“条例草案”)2月26日刊宪。特区政府表示,将于3月17日将条例草案提交立法会进行首读和二读,特区政府将全力配合立法会审议工作,争取早日通过该草案。

为准确落实香港基本法第一百零四条和《全国人民代表大会常务委员会关于〈中华人民共和国香港特别行政区基本法〉第一百零四条的解释》(下称“解释”),以及香港国安法中的相关规定,条例草案包括进一步明确拥护香港基本法及效忠香港特区的法定要求和条件,新增区议员须进行宣誓的规定,在《宣誓及声明条例》中新增宣誓具体要求、完善监督人的安排,修订《立法会条例》和《区议会条例》,以及在行政长官、立法会及区议会选举中加入限制等六大范畴。

特区政府发言人表示,此次修订条例旨在准确落实基本法第一百零四条及全国人大常委会相关解释,以及其他有关公职人员的宣誓规定,履行特区政府宪制责任。相信条例草案对维护特区的宪制秩序、进一步确立“爱国者治港”原则有重大意义,有利于“一国两制”实践行稳致远。

发言人表示,香港基本法第一百零四条规定,香港特别行政区行政长官、主要官员、行政会议成员、立法会议员、各级法院法官和其他司法人员在就职时必须依法宣誓拥护香港基本法,效忠中华人民共和国香港特别行政区。全国人大常委会2016年11月7日通过的对基本法第一百零四条的解释,说明宣誓是出任基本法第一百零四条所列公职的法定条件和必经程序,并必须符合法定的形式和内容要求。解释也明确宣誓人作虚假宣誓或者在宣誓之后从事违反誓言行为,须依法承担法律责任。

除香港基本法第一百零四条涵盖的五类公职人员外,香港国安法第六条也要求,香港特区居民在参选或者就任公职时应当依法签署文件确认或者宣誓拥护香港基本法,效忠中华人民共和国香港特别行政区。

香港官员:国安立法后香港恢复法治和秩序

新华社日内瓦2月26日电 中国政府代表团副团长、香港特别行政区政府律政司司长郑若骅26日在日内瓦举行的联合国人权理事会第46次会议上表示,制定《中华人民共和国香港特别行政区维护国家安全法》之后,香港恢复法治和秩序,居民可以重新如常生活。

郑若骅在大会发言中说,2019年下半年,由于香港出现暴乱,很多财产和设施受到破坏,平民被任意袭击,立法会和政府的运作受到严重干扰,许多平民和警察受伤。为了制止这些对国家安全构成严重威胁的暴力、颠覆、恐怖活动,中国全国人大常委会常务委员会在2020年6月制定《香港国安法》。

她说,跟许多国家的国家安全法一样,该法把分裂国家、颠覆国家、恐怖活动和勾结外国势力危害国家安全定为罪行。暴乱自此消退,居民可以享受合法的权利和自由。人们现在可以自由出行,不用担心人身安全

全;私刑不再普遍出现,大家可以自由地公开表达不同意见;人们现在行使权利时更加尊重他人的权利。

她说,简言之,香港恢复成为“一个安全、理性、包容和充满活力的社会”。

郑若骅表示,《香港国安法》明文规定应当保障包括言论、集会自由在内的人权,并尊重和遵守包括无罪推定在内的法治原则。香港特区的执法机关和法院获中央授权,对危害国家安全的犯罪案件行使管辖权。香港法官审理案件时,仍然是独立无私地履行司法职务,不受任何干涉。

她说,《香港国安法》对恢复法治和秩序以及香港维护国家安全至为有效,为保持香港长期繁荣稳定提供了必需的条件,并让香港居民可以在一个安全、平和的环境中享受权利和自由。这些措施有利于法治建设、人权保障和成功落实“一国两制”方针,符合国家和“两制”的长远利益。

特区政府公布新财政年度预算案 香港经济增添新动能

本报记者 陈然

香港特区政府2月24日公布新财政年度预算案,推出总额逾1200亿元(港币,下同)的逆周期措施,致力于利民纾困,缓解经济下行及疫情打击带来的压力,措施包括减免税费、增加就业、补贴市民、为每位成年居民发放5000元消费券等等;同时,预留资源聚焦长远发展,在金融服务、创新科技和旅游等关键领域加强政策引导和资源投放,为香港经济增添新动能。

“变幻不定的环境使我们更敏锐、更有韧力。今年预算案的绿色封面,代表着我们对未来所怀抱的希望。”香港特区政府财政司司长陈茂波赴立法会宣读财政预算案前,在网志中写道。

纾缓压力,稳定行业基础

“今年预算案重在稳经济、纾民困,冀发挥资源运用的杠杆效应,尽力让市民、打工仔和企业受惠,促进疫后经济复苏。”陈茂波在立法会宣读财政预算案的开场发言中表示。

预算案数字显示,2020年香港经济下滑6.1%,是有纪录以来的最大跌幅,最新失业率升至7%。随着新冠疫苗接种计划展开,加上财政措施的提振作用,陈茂波预计2021年香港经济将恢复正增长,可望达到3.5%至5.5%之间。“但经济活动复元需时,短期内挑战犹在。”

特区政府目前的首要工作是遏止疫情,让工商百业和市民生活恢复正常。预算案显示,政府将从防疫抗疫基金中拨款47亿元支援前线医护;额外拨款30.4亿元给医院管理局营运社区治疗设施;预留逾84亿元购买及接种新冠疫苗,目标是在年内为大部分香港市民免费接种;另拨款10亿元设立疫苗保障基金。

为纾缓市民的经济压力,特区政府将向18岁或以上香港永久居民及低收入新来港人士每人发放5000元电子消费券,预计惠及720万人;宽减2020/2021年度所有人员的薪俸税和个人入息课税,上限每人1万元;宽减1年的住宅物业差饷,每户首两季

上限1500元、后两季上限1000元;向领取社会保障援助金、高龄津贴、伤残津贴等人士额外发放半个月津贴,相当于“出半粮”;为住宅用户每户发放电费补贴1000元;为2021年中学文凭试考生代缴考试费。

因应失业率不断上升,预算案建议为失业人士提供最多8万元全由政府担保的贷款。支援企业方面,预算案建议推出总值约95亿元的新增及延续措施,包括宽减2020/2021年度利得税和1年的非住宅物业差饷;豁免企业商业登记费;提供全由政府担保的企业低息贷款,上限600万元;拨款66亿元,创造3万个短期职位。

陈茂波预计,未来5年香港将继续录得财政赤字,因此政府必须开源节流。预算案建议上调股票印花税至0.13%以帮补收入,预计每年额外收入120亿元;上调私家车首次登记税及牌照费。节流措施包括落实新年度公务员编制零增长;压缩所有政策局及部门自身开支,目标为2022/2023年度减少政府经常性开支1%,节省约39亿元。

聚焦未来,提升经济活力

香港新财政年度预算案还善用储备,量入为出,适时为市场注入动力,促进香港产业发展更丰富多元。

预算案提出多项策略性措施,加强香港金融服务、创新科技等支柱产业的竞争力,为经济长远发展做好准备。政府将定期发行绿色债券、银色债券等,并争取在年内开通“债券通”南向交易;分两年向创新及科技基金注资95亿元,支持17个资助计划和多个研发实验室工作;全力推动位于落马洲河套区的港深创新及科技园发展,全面落成后将作为香港最大创科平台,每年对经济贡献可达250亿元;积极研究便利航空货物转运的措施,并重建空邮中心,稳固香港国际空运枢纽地位。

特区政府也聚力发展多元经济,投放资源提升市民生活质量,令香港成为更绿色、宜居的城市。预算案预留10亿元在基础设施建设加添可再生能源装置、10亿元资助老

旧楼宇维修渠管、9亿元支援本地旅游业、5.5亿元优化郊野公园设施、3.2亿元扩展足球场;拨款15亿元协助本地企业发展新市场,11亿元设立社福服务项目,10亿元资助回收业界,10亿元发展文化创意产业,5亿元促进中医药发展,1.47亿元加强精神健康服务等。

陈茂波重申,尽管目前经济环境仍然恶劣,但从中长期来看,香港经济在疫情后可继续焕发活力,前景仍然正面。

务实有为,促进可持续发展

香港社会各界纷纷表示,新财政年度预算案在极其艰巨的环境下制订,应民需、合民情、顾长远,做到了精准投放资源,为香港公共财政稳健运行作出积极部署。

香港行政会议非官守议员召集人陈智思认为,即使面对经济负增长和巨额财政赤字,政府在民生建设和公共事业方面仍然大举投放资源,措施全面、及时,相信可帮助有需要人士,亦能带动经济可持续发展。

香港中华厂商联合会代表预算案表示支持,认为新预算案全面务实、积极有为,本着“应使则使”的理财原则,及时回应民生诉求,积极探讨产业发展,为香港经济走出疫情阴霾、踏上振兴之路厘定了方向。

中银香港副董事长兼总裁刘煜认为,新财政年度预算案兼顾短期挑战和长期发展,在纾解民困的同时,亦抓紧香港未来发展方向与机遇,有助于高效推动本地经济复苏,重拾增长动力。

香港贸易发展局主席、“一带一路”总商会理事会主席林建岳也对预算案表示欢迎。他说,政府善用财政储备推出多轮措施,将有助于推动经济复苏,使港商在当前形势下多元发展,开拓新商机。

香港《星岛日报》2月25日发表社论认为,新财政年度预算案强调“量入为出”,这是特区政府理财的“第一守则”,长远财政承担必须与收入增长相适应,因此欣见预算案既着眼当下困境,又积极布局未来。(本报香港2月28日电)

新冠疫苗运抵港澳

据新华社香港电 香港特区政府采购的第二款新冠疫苗必泰疫苗(复星医药/德国药厂拜耳恩泰科新冠疫苗),首批100万剂中的58.5万剂2月27日从德国运抵香港,首批剩余疫苗将于3月初抵港。

据新华社澳门电(记者李寒芳)第二批共40万剂国药新冠灭活疫苗2月28日下午抵达澳门,预计下周展开接种。目前澳门已接收的约60万剂新冠疫苗,除当日到达的40万剂国药灭活疫苗外,国药集团生产的灭活疫苗为首批抵达澳门的新冠疫苗,共10万剂于6日到货,约10万剂必泰疫苗也于27日运达澳门。



上图:图为澳门的工作人员在搬运疫苗。新华社记者 张金加摄
左图:图为在物流配送中心,嘉宾庆祝疫苗抵港。新华社记者 李钢摄

国台办:大陆暂停进口台湾菠萝是正常生物安全防范举措

本报北京2月28日电(记者任成琦、柴逸扉)针对海关总署2月26日在其网站上发布关于暂停进口台湾菠萝的通知,国台办发言人马晓光应询表示,2020年以来,大陆海关多次从台湾地区输入大陆的菠萝中截获检疫性有害生物。这些有害生物一旦传入,将对大陆农业生产和生态安全造成严重威胁。为从源头上防范植物疫情风险,海关总署决定自2021年3月1日起暂停台湾地区菠萝输入大陆。这是正常的生物安全防范举措,科学合理,符合大陆相关法律法规和标准。

台湾“兰花大王”景文德的新春“花事”

新华社石家庄电(记者白明山)“兰花的销售行情出乎意料,采购商一直在排队等待订单。春节,我就是在保定市定兴县度过的。”说这话的是台湾芊卉国际园艺股份有限公司董事长景文德。

眼下正是鲜花购销旺季,在河北省保定市定兴县“京雄农谷兰花产业园”温室大棚内,一派繁忙景象,工人们将一株株鲜艳的兰花修剪、组盆。

景文德说,这里栽植的100万株兰花已经上市,重点供应京津冀春节市场。1961年出生的景文德,自小受家庭影响,对花卉种植产生浓厚兴趣,有着“兰花大王”美誉。1996年,他成立昆明芊卉种苗公司,将自己的花卉产业带到大陆。

“这是我第一次在大陆北方建兰花基地。定兴县离北京、天津和雄安新区都比较近,交通方便,市场潜力大。土壤、光照等自然条件也适合兰花栽培。”景文德说。

大陆兰花大规模栽培主要集中在南方,为开拓北方市场,节约运输成本,避免因长途运输降低兰花品质,景文德经过仔细考量“落子”定兴。2020年初项目上马后,招工、培训、引种等一系列工作陆续展开。景文德介绍说,定兴项目共分三期,包括组培车间、智能温室在内的一期工程已完工投产,目前在当地招收了100余名工人。

20世纪80年代,景文德跟随父亲在台湾从事剑兰种植。“恰逢花卉产业蓬勃发展,自己就建起了5亩的固定式温室设施,改种经济效益更好的香水百合鲜切花。”景文德说,为提升效益,后来引进自动化切花、包装生产线,使得鲜切花效率和品质再次升级。

“虽然我的年龄越来越大,但我有信心把定兴园区打造成大陆北方最大的兰花基地,让更多的人家里摆上美丽的兰花!”景文德说。



2月28日,长跑爱好者在福建省福州市福山郊野公园环山绿道上跑步。近年来,福州着力打造以福道为代表的城市绿道系统,已建有100多公里环山休闲步道,400多公里滨水绿道,形成了连续不断、纵横交错的绿色生态走廊。新华社记者 魏培全摄

台艺人点赞戍边英雄,绿媒又急眼了

柴逸扉

近日,中国大陆边防部队卫国戍边的英雄事迹深深震撼了两岸中国人的心。许多网友转发了相关报道,并在社交媒体表达对英雄们的敬意。这其中也包括来自中国台湾的艺人欧阳娜娜和赖冠霖。

“谢谢你们守护,致敬边防军人!”“大好河山,寸土不让!”这样的表达真挚感人,但岛内绿色媒体认为刺眼得不行。针对点赞戍边英雄的台湾文艺界人士,绿媒们或冷嘲热讽,或用耸动的标题来抹黑恶搞他们,其言其行,令人不齿。

两岸同胞同属中华民族,是血脉相连的一家人。对于老祖宗留下的家业,海峡两岸的中国人理应共同捍卫,责无旁贷。卫国戍边的英雄们用鲜血和生命捍卫着祖国领土,是包括台湾同胞在内的全体中国人之敬佩和骄傲的事情。岛内绿色媒体出于阴暗心理,不愿意看到这一幕。

新闻报道讲求客观性和真实性,岛内绿色

媒体却从来不讲任何职业操守,尤其是处处带着仇恨的眼光看待两岸交流交往。台湾文艺界人士参加大陆国庆、中秋晚会和春晚演出,绿媒第一时间群起而攻之,气急败坏地嚷嚷着要岛内有关部门对他们进行处罚;岛内业者采购使用大陆电子产品,绿媒马上跳脚并胡扯大陆产品“危险至极”,说什么会造成台湾的个人信息泄露,存在安全隐患;大陆发生洪涝灾害,绿媒不仅不表同情,还调言称三峡大坝无法抵挡洪水云云……

新冠肺炎疫情发生以来,绿媒更是唯恐天下不乱,卖力表演。至今仍称呼新冠肺炎为“武汉肺炎”,污蔑方舱医院的患者被强制跳广场舞,说大陆城市和社区进行疫情管控是侵犯人权,对要求向大陆捐赠口罩的台湾人士进行围堵攻击……凡此种种,不一而足。

绿媒搞“反中仇中”不遗余力,以“勇敢的台湾人”自命,一旦面对西方国家和民进党当局,很多时候又成了缩头乌龟。台湾渔民在

海上被日本欺负,绿媒大喊维护台湾尊严和为渔民讨回公道了吗?“菜猪”开放入岛,绿媒为民进党当局的草率政策百般辩解,有为岛内民众健康说公道话吗?民进党当局领导人的护卫团队涉及“私烟案”,绿媒有积极监督、要求查清真相吗?某些西方国家管控疫情不力,绿媒有客观报道吗?

岛内绿媒早已失去媒体应有的客观和公正,沦为民进党当局和绿营的打手,制造谣言、煽动仇恨、贩卖焦虑,攻击促进两岸交流发展的人和事,抹黑大陆的发展成就。但他们越是造谣、攻击,越暴露了自己的虚妄。在历史大势面前,他们的做法无异于螳臂挡车!